

Министерство образования и
науки Республики
Таджикистан
Худжандский государственный
университет имени академика
Б. Гафурова

№ _____

от «25» августа 2017 г.

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор

Худжандского государственного
Университета
имени академика Б. Гафурова

д. ист. н., профессор

Д. Джуразода



ОТЗЫВ

Ведущей организации на диссертацию Садуллоева Сухроба Исматуллоевича на тему «Деятельность телевизионных корреспондентских бюро Российской Федерации в информационном пространстве стран Центральной Азии», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Диссертационное исследование Садуллоева Сухроба Исматуллоевича посвящено изучению современных тенденций и перспектив развития новостной телевизионной журналистики. В центре внимания автора основные принципы организации и функционирования корреспондентского бюро телевизионной компании, изменения форматов новостей, модификация содержания новостных выпусков в соответствии с потребностями аудитории, перемены в жанровой специфике информационных сообщений, а также язык их подачи, способы использования современных информационных технологий в процессе журналистского творчества.

Актуальность темы исследования обусловлена потребностью в углублении знаний о степени влияния информационно-вещательной политики российских телеканалов в формировании информационного пространства ЦА и

необходимостью ознакомления с характерными особенностями организационной деятельности корреспондентского пункта, как главной составляющей информационной службы современного телеканала. В данной работе на примере АО «Первый канал» проведен подробный анализ роли и места в телевизионной журналистике корреспондентских бюро и специфики организации работы собственного корреспондента телекомпании в иностранном государстве. Работа нацелена на выявление и анализ основных факторов, влияющих на изменения, которые происходят в новостной телевизионной журналистике. Изучение формата и стандартов информационного вещания АО «Первый канал», служба новостей которого считается одной из крупнейших по объему репортерского корпуса в странах Содружества, имеет немаловажное значение для правильного понимания особенностей развития современной новостной журналистики. Выбор «Первого канала» в качестве объекта исследования является, по мнению автора, вполне оправданным, так как этот канал на сегодняшний день является наиболее крупным и профессиональным телеканалом в масштабах СНГ.

Наиболее существенные научные результаты исследования, полученные лично соискателем и определившие научную новизну.

Деятельность телевизионных корреспондентских бюро и вопросы, связанные с организацией работы зарубежного представительства телеканала не становились предметом отдельного исследования и пока не нашли полного и всестороннего освещения, что обуславливает научную новизну диссертационной работы.

Опираясь на обширный теоретический и практический материал, автор пытается выстроить универсальную модель журналистского творчества, предложить оптимальный вариант организации деятельности всех подразделений новостной службы телекомпании.

Для достижения этой цели автору потребовалось решение следующих задач:

- изучить теоретические источники, посвященные вопросам организации деятельности корреспондентских пунктов за рубежом;
- проанализировать структурные особенности редакций и информационных служб на телевидении;
- определить роль и место корреспондента в системе зарубежных представительств телеканала;
- исследовать правовые основы деятельности корпункта на территории иностранного государства и определить круг профессиональных обязанностей руководителя зарубежного бюро;
- изучить тематическую составляющую информационных материалов на примере репортажей корреспондентов «Первого канала» из региона ЦА;
- рассмотреть особенности профессионально-квалификационной подготовки и творческой деятельности собственного корреспондента за рубежом;

Для рассмотрения и анализа заявленной в диссертации тематики, автор на высоком профессиональном уровне использовал методологические и структурные требования, предъявляемые к научным работам. Диссертация Садуллоева С.И. имеет традиционную структуру, состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы. По теме диссертации опубликовано 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

В первой главе «Цели и задачи корреспондентского Бюро в структуре телевизионных компаний РФ» рассматриваются основные принципы и особенности организации работы службы информации. Среди наиболее существенных результатов и выводов, полученных автором в первой главе, следует выделить определение роли зарубежного представительства телеканала в организации информационного производства на телевидении. В диссертации автор подчеркивает структурирующую роль редакционной политики, отмечается важность новостного планирования и продюсирования. Автором работы определены и систематизированы профессиональные требования к журналистам, работающим на территории иностранного государства, выявлены главные

составляющие профессиональной и квалификационной пригодности руководителя корреспондентского бюро, рассмотрены его должностные обязанности, правовое положение и мера ответственности. Итоги исследования, изложенные автором в первой главе, свидетельствуют о том, что процессы глобализации, интеграции, внедрение новых технологий наполняют новым содержанием традиционную журналистику, круг обязанностей репортера расширяется в зависимости от поставленных задач. На примере деятельности корреспондентской сети Первого канала показан информационно-аналитический и творческий подход к освещению политических, экономических и культурных событий в странах Центральной Азии.

Вторая глава «Жанрово-тематические особенности материалов корреспондентского бюро» посвящена изучению творческих принципов, профессиональных приемов и репортерских навыков, применяемых при подготовке и подаче информации, языковых, стилистических и жанровых особенностей современной новостной тележурналистики. Утверждается, что фактология, являясь базовым принципом информационного содержания новостных программ «Первого канала», сохраняет свое определяющее значение при выборе тем, отвечающим интересам и потребностям многомиллионной аудитории телеканала в странах Центральной Азии.

В третьей главе «Специфика работы журналиста в зонах конфликта на постсоветском пространстве» рассмотрены вопросы, связанные с подготовкой телевизионного материала из «горячей точки» и мерой ответственности членов съемочной группы во время работы в чрезвычайных условиях. В качестве основных составляющих успеха при подготовке репортажа из зоны конфликта выделены грамотное планирование, активные действия и слаженность съемочной группы. Подчеркивается, что на съемочной площадке вся ответственность лежит на журналисте, как на руководителе группы, именно корреспонденту принадлежит замысел сюжета, и он отвечает за конечный результат. В тоже время специфика работы в чрезвычайных условиях требует от него максимальной

сосредоточенности, находчивости, мобильности и умения правильно организовать процесс съемок. В работе автором приведены статистические данные, подтверждающие тенденцию повышения риска для журналистов в течение последнего десятилетия, отмечено, что увеличение количества погибших представителей СМИ, как правило, пропорционально появлению новых «зон конфликта» на карте мира.

Проанализировав значительное количество информационно-аналитических материалов, автор приходит к заключению, что разветвленная сеть региональных представительств на территории стран, партнеров по СНГ, активные меры по недопущению появления информационного вакуума в региональном информационном пространстве, активный и полноценный информационный обмен могут во многом способствовать обеспечению информационной безопасности стран Центральной Азии.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций соискателя, сформулированных в диссертации.

Диссертация Садуллоева С.И. является законченным научным исследованием. Тема диссертации, её содержание, цель, задачи логически увязаны между собой. Содержание пунктов научной новизны соответствует заявленной специальности. В ходе работы над диссертацией автору удалось развить теоретические положения и разработать практические рекомендации по эффективной организации полноценной информационной службы телеканала. В диссертации дана подробная информация о технологии производства телевизионного новостного материала, описание сопровождается детальной, пошаговой инструкцией по каждому отдельным эпизодам подготовки видеосюжета – от получения редакционного задания до непосредственно размещения в эфире, в выпуске новостей.

Научные результаты, содержащиеся в диссертации, базируются на анализе значительного объема информации, полученной как на основе личного опыта автора, так и из официальных источников, что обуславливает их достоверность.

Авторская концепция, выводы и предложения обоснованы, научные положения, сформулированные в диссертации, являются новыми.

Теоретическое значение диссертационной работы состоит в дополнении представления о влиянии на рейтинговые показатели теленовостей правильно выстроенной внутренней структуры, организационной и творческой составляющей собственной вещательной политики телеканала. Немаловажным является определение специфики методов и приемов профессионально-творческой деятельности корреспондента зарубежного представительства телекомпании.

Методологически диссертация основана на базовых положениях теории журналистики, теории телевидения и массовой коммуникации.

Практическая значимость научной работы в том, что она может представлять интерес для журналистов, работающих на телевидении и занимающихся выпуском новостных программ. Основные положения и выводы исследования могут быть использованы в качестве теоретической базы и дополнительного комплекса рекомендаций на занятиях по методике тележурналистики в профильных ВУЗах. Важно то, что автор использовал свой непосредственный опыт работы в подобных структурах. Структура работы, язык и стиль изложения материала диссертации соответствуют требованиям ГОСТа по выполнению диссертационных работ. Работа содержательна, в ней автор полностью раскрывает сущность всех поставленных вопросов, все предложения и выводы подтверждены собственными исследованиями, а также теоретическими положениями отечественных и зарубежных ученых.

Рекомендации по использованию результатов и выводов, полученных в диссертации. Результаты исследования могут быть использованы:

- руководством телекомпаний при организации работы зарубежных представительств, создании или расширении собственной корреспондентской сети,

- службой информации телекомпаний при разработке редакционной политики,
- журналистами в своей практической деятельности,
- при разработке методических рекомендаций к практическим занятиям и составлении учебного пособия для студентов кафедры журналистики.

Замечания по содержанию и оформлению работы.

Вместе с тем следует указать на определенные недостатки работы, которые могут послужить также пожеланиями для перспективных исследований автора. Представляется, что диссертация значительно бы выиграла, если бы проведенный анализ был дополнен информацией о деятельности и эфирной политике других российских телекомпаний в странах ЦА. Автор, как представляется, уделил неоправданно мало внимания особенностям организации работы местных, региональных государственных и коммерческих телекомпаний.

Соответствие работы требованиям, предъявляемым к диссертации.

Диссертационная работа С.И. Садуллоева представляет собой самостоятельное законченное исследование, направленное на анализ и решение важных, актуальных проблем журналистики.

Автореферат соответствует основному содержанию диссертации.

По теме диссертации опубликовано 3 статьи в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ, в которых отражены основное содержание и важнейшие результаты проведенного исследования.

Диссертационная работа С. И. Садуллоева «Деятельность телевизионных корреспондентских бюро Российской Федерации в информационном пространстве стран Центральной Азии», выполнена под руководством научного руководителя, доктора филологических наук, профессора Салихова Нурали Назаровича, соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Российской Федерации.

Содержание исследования соответствует области исследования п. 15 – 75 паспорта специальности ВАК 10.01.10 – «Журналистика».

Исходя из вышеизложенного, считаем, что Садуллоев Сухроб Исматуллоевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Диссертация и автореферат обсуждены и одобрены на заседании кафедры «Журналистики и теории перевода» Худжандского государственного университета имени академика Б. Гафурова 23 августа 2017 года.

Протокол № 1 от 23 августа 2017 года

Заведующая кафедрой «Журналистики и теории перевода» Худжандского государственного университета имени академика Б. Гафурова

к.ф.н. доцент



Самадова Д.Х.

735700, Республика Таджикистан,

г. Худжанд, проезд Мавлонбекова 1.

тел.: (+992-3422) 6-52-37

Самадова Дилбар Хасановна

моб. : (+992-92) 777-34-27

e-mail: ir@hgu.tj; hgu@mail.ru

адрес сайта: www.hgu.tj

Подпись заведующей кафедрой, к.ф.н.,
доцента Самадовой Д.Х. заверяю:

Начальник О.К. ХГУ имени академика

Б. Гафурова

«25» августа 2017 г.



Ашрапов З.